

被判20年监禁后再获死刑 埃及前总统穆尔西性命堪忧

裁决已提交宗教领袖,最终决定将于6月2日揭晓

埃及一家法院16日判处埃及前总统穆罕默德·穆尔西死刑,指控他参与2011年前总统胡斯尼·穆巴拉克下台后的大规模越狱行动。

庭审涉及多项指控

穆尔西2013年7月遭埃及军方解除总统职务。上月21日,首都开罗一家法院作出针对穆尔西的首项判决,判处他20年监禁且不得保释,理由是他在埃及2012年爆发的反政府示威中下令逮捕示威者并对示威者施以暴行。

16日举行的庭审及宣判涉及穆尔西所受的间谍罪和越狱罪等其他指控。

在有关间谍罪的案件中,穆尔西及其助手以及穆斯林兄弟会多名领导人被指控在其执政期间向巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)、黎巴嫩真主党等境外组织提供国家机密。包括穆尔西最高领袖、最高决策机构指导局主席穆罕默德·巴迪亚在内的16人被判死刑,针对穆尔西和其余18名被告的判决将晚些时候宣判。

此后,主审法官沙班·沙米就有关越狱罪的案件宣判,以涉嫌2011年策划越狱、袭击警察判处穆尔西和其他118名被告死刑。其中,不少被告身在巴勒斯坦或黎巴嫩,遭埃及方面缺席审判。

主审法官宣读死刑判决时,穆尔西身着蓝色囚服,坐在一个铁笼中,对法官挥舞拳头以示抗议。

2011年1月27日,穆尔西宣布参加反对时任总统穆巴拉克的抗议示威后,穆

尔西和穆尔西会其他一些领导人次日被捕。当年2月,穆巴拉克下台,埃及公共秩序陷入混乱,穆尔西脱狱。

按检方的说法,哈马斯武装人员在埃及陷入混乱期后从埃及西奈半岛和加沙之间的一条非法地下通道入境,强攻数座监狱,释放穆尔西等30多名穆尔西会领导人以及大约2万名囚犯。其间,多名狱警被杀。

裁决程序繁琐

根据埃及法律,死刑判决须提交宗教领袖穆夫提,征询其意见后才能最终确定。法院裁决宣判后,已经将意见呈交并征询穆夫提意见。

根据日程安排,法院定于6月2日就有关穆尔西的死刑判决宣布最终决定。即使判决获得穆夫提首肯,穆尔西仍可以提出上诉。

不过,穆尔西先前已经明确表示审判他的法庭“不合法”。

流亡卡塔尔的穆尔西会重要成员阿姆鲁·达尔拉格16日晚些时候发表声明,谴责埃及法院的死刑判决,呼吁国际社会采取行动干预。

“这是一项政治判决,代表着(当局)即将犯下一项谋杀罪行,”达尔拉格说,“国际社会应予以阻止。”

2012年12月4日,数万名埃及民众在



这张2014年5月8日拍摄的资料照片显示,埃及前总统穆尔西在接受法庭审判时从被告笼中向外张望。新华社

总统府外示威游行,要求穆尔西撤销11月下旬发布的新宪法声明并推迟新宪法草案公投,还有人要求穆尔西下台。穆尔西支持者与反对者随后爆发大规模冲突。冲突造成10人死亡,超过700人受伤。

来自穆尔西会的穆尔西2012年当选为埃及首位民选总统,执政一年后在大规模民众抗议示威中遭军方解除职务,随后穆尔西因涉嫌煽动暴力等被捕,并面临多项司法指控。穆尔西下台后,穆尔西会被埃及当局列入恐怖组织名单,包括穆尔西会领导层在内的数千名穆尔西会成员和支持者被捕,并因涉嫌煽动暴力等面临审判。

■相关新闻

埃及3名法官遇袭身亡

埃及警方16日证实,武装人员在西奈半岛开枪打死3名埃及法官,另有2名法官受伤。几个小时前,埃及一家法院以涉嫌参与2011年初的一起越狱事件对前总统穆罕默德·穆尔西作出死刑判决。不过,上述两起事件是否存在关联尚不得而知。

极端分子以西奈半岛为据点,频繁发动针对军警的袭击。已宣誓效忠“伊斯兰国”的极端组织“耶路撒冷支持者”宣称,制造了其中多数袭击事件。自2013年7月埃及军方解除穆尔西总统职务后,极端分子以西奈半岛为主要基地,频繁发动针对军警的袭击,迄今已造成超过600人死亡。埃及军方先前展开行动,打死和逮捕了大批极端分子。

综合新华社

除了怕被闯,还怕被偷 “纪念品猎人”愁死白宫

美国总统奥巴马日前在白宫举行了一场国宴,招待来访的日本首相安倍晋三。国宴本身没什么特别,但白宫工作人员在宴会上的举动却引起了关注——在为宾客呈上甜点之前,工作人员收走了摆放在宾客面前的席次牌,而目的竟然是防止来宾将这些镀金的席次牌底座“偷走”……对于白宫来说,现在除了防范那些时不时闯进白宫的家伙,还得防着那些自己请进来的“纪念品猎人”。

能拿什么拿什么 能拿多少拿多少

受邀访问或参加美国白宫的活动,对不少人来说是无上荣耀的事。因此,离开时不顺手带走点儿什么,总觉得对不起难得的白宫之行。于是,能拿什么拿什么、能拿多少拿多少便成为一些人的心态,以便留存纪念或炫耀的资本。

美国《华盛顿邮报》报道,白宫多数被顺走的物件倒不太值钱,例如盥洗室印有总统印章的毛绒毛巾、白宫为一些大型宴会从外面租来的便宜汤匙。当然,也有些较值钱,像镀金的鹰状席次牌底座、小的银汤匙或是女盥洗室壁灯上的雕花玻璃饰品。

正如白宫历史学会首席历史学家威廉·布尚所说:“自白宫开放和(美国第二任总统)约翰·亚当斯开始招待客人以来,这(‘偷摸行为’)一直是个问题。主要的诱惑是,人们想留点东西做纪念品……这一诱惑难以抵挡。”

就算东西再不值钱也会被偷

按照《华盛顿邮报》的说法,有些偷摸行为甚至显得有点“厚颜无耻”:游客们拔光了美国第12任总统扎卡里·泰勒在墨西哥战争中骑的马尾巴上的毛;美国第16任总统亚伯拉罕·林肯时期,他们偷剪韩帐或家具上的布料;美国第19任总统拉瑟福德·海斯的儿子伯奇说:“纪念品猎人……是我们生活中的祸害。”

前总统乔治·W·布什时期的白宫社交秘书利·伯曼说,一名女子曾偷光了白宫盥洗室的纸巾,把它们塞进裤子和衣服袖子里,离开的时候,“她走路就像米其林轮胎先生一样”。

而且,就算东西再不值钱也会被偷。



白宫晚宴的摆桌上,镀金的席次牌底座、刀叉、碗碟和杯子都是“小偷”们的最爱。(资料图片)

2006年复活节滚彩蛋活动中,白宫东翼工作人员发现,部分志愿者甚至偷走了一些木制的纪念蛋和彩色图画书。

梅姨都禁不住诱惑多次“行窃”

除普通游客,一些名人访问白宫时也不能免俗。

2012年,知名电视主持人芭芭拉·沃尔特斯曾“横扫”白宫盥洗室里的毛巾。几个月后,美国第一夫人米歇尔·奥巴马在接受媒体采访时还向这名女主持人喊话:“芭芭拉,无论何时,你都可以拿走任何你想拿的东西。”

好莱坞著名女星、奥斯卡获奖者梅丽

尔·斯特里普也曾多次在白宫“行窃”。2014年,她再次把白宫女盥洗室里印有总统印章的毛巾塞进手提包时,竟然还对旁边一名盯着她看的女宾客说:“来吧,拿一条,我已放包里一条了。”

“外贼”防不胜防 “家贼”更难防

为应对物品“流失”,白宫工作人员多年来采取各种处理技巧,却难完全奏效。而且,白宫工作人员有时也会“监守自盗”。

威廉·H·克鲁克曾是林肯总统的保镖,后又在白宫工作40多年。1902年,林肯办公室一次修缮时,克鲁克偷了一些地板做成手杖去卖。按照历史学家布尚的说法,克鲁

克收到“应接不暇的请求”。

而且,因了解白宫内幕,在前总统西奥多·罗斯福一次修缮白宫后的物品拍卖中,克鲁克占尽先机。“他把东西装的箱,”白宫物品收藏家和鉴定家罗利·阿米克斯说,“他知道箱子里装的是什么。”

近半个世纪后,哈里·杜鲁门任总统时的一次大修中,为防止类似“劫掠”,白宫公开出售一些纪念品,从一块黄松木卖25美分到一块砖或石头卖100美元不等,但都附带相同条件:买家必须承诺,自己保留纪念品或免费送人。

当然,对于这些不断发生的“窃案”,白宫工作人员可谓头疼不已。

美国前第一夫人劳拉·布什曾在她的回忆录中写道:“有时,白宫社交秘书处的工作人员开玩笑说,我们应当让客人们进出时都要接受磁力仪器的检查。”

就白宫每年花费多少纳税人的钱来更换“失窃”物件,现第一夫人米歇尔·奥巴马的办公室没有作回应。

收藏热:用过的比没用过的更值钱

对于白宫物品,不少人争相收藏。尤其是白宫瓷器,在公开市场上可谓高价难求,而且使用过的比没有用过的更值钱。

亿贝公司网站上一份清单显示,前总统比尔·克林顿时期用过的一个瓷杯和托碟要价3750美元;前总统林肯第一任期内的一个瓷蛋杯,要价大约2万美元。

收藏家阿米克斯说,白宫瓷器供不应求且不可预知。按照他的说法,他花了20年才弄到一件前总统罗纳德·里根时期的瓷器。

对白宫物品最为痴迷的莫过于一个叫韦德的男子,他收集白宫纪念品,包括总统用过的家具和坐过的汽车,并斥巨资在家里建了一间“迷你版”总统办公室。

韦德收集了上万件白宫纪念品,总价值超过30万美元,其中包括一件价值25万美元的美国前总统约翰·肯尼迪用过的摇椅,他还拥有一辆约翰·肯尼迪总统用过的车。

韦德还在自己家里仿造白宫的总统办公室建了一间“迷你版”的办公室。他雇了250名工人花了8个月时间建造这间办公室,一共花了25万美元。

据《新快报》